

國家公祭儀式南京舉行 中外各界8000人沉痛悼念死難同胞 倖存者：「那個傷疤永遠忘不掉」

香港文匯報訊（記者 賀鵬飛 南京報道）

12月13日是南京大屠殺死難者國家公祭日，中共中央、國務院在南京舉行國家公祭儀式，沉痛悼念88年前慘遭侵華日軍屠戮的30萬同胞。當天唯一一位參加國家公祭儀式的南京大屠殺倖存者，是年逾九旬的劉民生老人。88年過去，劉民生的小腿上仍然留有一道明顯的傷疤。「那個傷疤是永遠忘不掉的，這是1937年日本人給我們帶來的傷害。」他表示，前事不忘後事之師，要永遠警鐘長鳴，不忘歷史，珍愛和平。死難者後代也表示，希望全世界都知道南京大屠殺的歷史事實，因為只有正視歷史才會珍惜和平。

國家公祭儀式在侵華日軍南京大屠殺遇難同胞紀念館集會廣場舉行，在凜冽的寒風和細雨中，中外各界代表約8,000人整齊列隊，神情肅穆，廣場中央的國旗下半旗。上午10時，公祭儀式正式開始，淒厲的防空警報響徹南京上空，全體人員向南京大屠殺死難者默哀。南京街頭的機動車也停駛鳴笛，行人紛紛停下腳步，佇立默哀。

在世倖存者僅24位

在解放軍樂團演奏的《國家公祭獻曲》旋律中，解放軍儀仗隊向死難同胞敬獻花圈。

出席國家公祭儀式的人員當中，年逾九旬的劉民生老人是唯一的南京大屠殺倖存者。隨着時間流逝，見證南京大屠殺浩劫的倖存者日漸稀少，截至目前，登記在冊的倖存者僅存24位。

南京大屠殺慘案發生時，只有3歲半的劉民生一家逃到外國友人設立的「南京安全區」避難，但侵華日軍無視國際法，以搜捕中國軍人為由肆意闖入安全區抓人。年幼的劉民生嚇得哭出聲來，一名日軍士兵見狀衝上來，毫不留情地朝劉民生小腿上刺了一刀。

88年過去，劉民生的小腿上仍然留有一道明顯的傷疤。「那個傷疤是永遠忘不掉的，這是1937年日



● 12月13日，南京大屠殺死難者國家公祭儀式在侵華日軍南京大屠殺遇難同胞紀念館舉行。

新華社

本人給我們帶來的傷害。」年逾九旬的劉民生老人激动地說，「不但有這個傷疤，還有30萬人丟掉了生命，所以我們不能忘記（南京大屠殺）那個時刻。」

劉民生表示，舉行國家公祭儀式是為了教育我們的子孫不要忘記歷史，永遠地記住1937年。他說，1937年的中國非常貧窮落後，現在我們國家越來越繁榮富強，所以我們更加要在共產黨的領導下，團結起來，奮勇前進。

銘記公遺願 講述真實歷史

多位南京大屠殺死難者和倖存者後代也受邀參加儀式。既是死難者後代也是倖存者後代的胡靜雅，在現場淚流滿面，她希望全世界都知道南京大屠殺的歷史事實，因為只有正視歷史才會珍惜和平。

胡靜雅的外公劉貴祥是一位南京大屠殺倖存者，今年5月2日才去世，享年95歲。1937年12月13日，日軍攻入南京後，劉貴祥家被日軍縱火燒毀，還在襁褓中的小弟弟被燒傷後，又連同家人一起被日軍趕到水塘中，很快就去世，劉貴祥的父親劉鴻賓等同村多名青壯年男子都被日軍當場槍殺。

劉貴祥不到10歲就被日本兵送往南京大校場機場做工，其間被日本監工用木棍砸傷後腦勺，留下了一塊終生疤痕。找到機會從大校場機場逃出來後，他和妹妹一起被送進了孤兒院，妹妹又不幸在孤兒院因病去世。「南京大屠殺慘案發生的時候，外公已經7歲了，看見自己的父親和弟弟死在自己面前，是非常殘忍的一件事情。」胡靜雅動情地說，「我們是倖存者的後代，留着老南京人的血，對於我們而言，可能更加能共情這段歷史。」

胡靜雅是南京市琅琊路小學雨花分校的一名老師，因為南京大屠殺死難者和倖存者後代的特殊身份，每逢國家公祭日等紀念日，她都會在課堂上通過播放外公的證言影像等方式，向學生們講述南京大屠殺的歷史。今年，她被侵華日軍南京大屠殺遇難同胞紀念館認定為第四批南京大屠殺歷史記憶傳承人。

胡靜雅回憶道，外公生前一直強調教育非常重要，也對自己的外孫女從事教育行業感到很欣慰，並希望能向孩子們講述南京大屠殺的真實歷史。

讓祖國更強大 守護歷史記憶

在國家公祭日前一天，胡靜雅又在上課時向學生們講述了南京大屠殺的歷史。「很多學生說，以前不知道先輩會有這樣慘痛的經歷，知道了這件事情以後，才覺得原來現在我們的生活真的太幸福了。」胡靜雅表示，希望能夠盡自己的一份綿薄之力，讓大眾了解



●南京大屠殺倖存者劉民生（中）出席國家公祭儀式。
香港文匯報記者賀鵬飛 攝



●南京大屠殺死難者國家公祭儀式現場放飛和平鴿。
新華社



●南京大屠殺死難者國家公祭儀式現場，社會各界代表撞響和平大鐘。
新華社

南京大屠殺這段史實，也讓未來的祖國花朵都知道，曾經有先輩為我們拋頭顱灑熱血。

對於一些日本右翼政客否認南京大屠殺的言論，胡靜雅認為，就像外公生前說的一樣，「我們只能靠自己越來越強大，來堵住他們的嘴。」她說，「設立國家公祭日最大的意義就是讓我們知道接下來需要做什麼，我們如何去做才能讓我們的祖國越來越強大。」

石泰峰：中國人民堅定不移走和平發展道路

香港文匯報訊 據新華社報道，中共中央、國務院13日上午在南京隆重舉行2025年南京大屠殺死難者國家公祭儀式。中共中央政治局委員、中組部部長石泰峰出席並講話。

石泰峰在講話中表示，今天我們隆重集會，深切緬懷南京大屠殺的無辜死難者，緬懷所有慘遭日本侵略者殺戮的死難同胞，緬懷為中國人民抗日戰爭勝利獻出生命的革命先烈和民族英雄，緬懷同中國人民並肩抗擊日本侵略者而英勇獻身的國際戰士和國際友人，表達中國人民堅定不移走和平發展道路的崇高願望，共同銘記歷史、緬懷先烈、珍愛和平、開創未來。

石泰峰表示，歷史記憶刻骨銘心，時代潮流浩蕩向前。今天，中國式現代化已經展開壯美畫卷並呈現出無比光明的前景，中華民族正以勢不可擋的步伐邁向偉大復興。我們要更加緊密地團結在以習近平同志為核心的黨中央周圍，全面貫徹習近平新時代中國特色社會主義思想，大力弘揚偉大抗戰精神，踔厲奮發、勇毅前行，為以中國式現代化全面推進強國建設、民族復興偉業而努力奮鬥，為人類和平與發展的崇高事業作出更大貢獻。

石泰峰講話後，88名南京市青少年代表宣讀《和平宣言》，6名社會各界代表撞響「和平大鐘」。伴隨着3聲深沉的鐘聲，3,000隻和平鴿展翅高飛，寄託着對死難者的無盡哀思和對世界和平的不懈追求。

中共中央書記處書記、國務委員王小洪主持公祭儀式，全國人大常委會副委員長張慶偉、全國政協副主席蘇輝和中央軍委委員、軍委聯合參謀部參謀長劉振立出席。

參加過抗日戰爭的老戰士老同志代表，中央黨政軍群有關部門和東部戰區、江蘇省、南京市負責同志，各民主黨派中央、全國工商聯負責人和無黨派人士代表，港澳台同胞代表，為中國人民抗日戰爭勝利作出貢獻的國際友人或其遺屬代表，南京大屠殺倖存者及遇難同胞親屬代表，國內外相關主題紀念（博物）館代表，國內有關高校和智庫專家代表，宗教界代表，駐寧部隊官兵代表，江蘇省各界群眾代表等參加公祭儀式。

2014年2月27日，十二屆全國人大常委會第七次會議通過決定，以立法形式將12月13日設立為南京大屠殺死難者國家公祭日。

北京抗戰館 學生長卷留言「和平」

香港文匯報訊（記者 馬曉芳 北京報道）南京大屠殺死難者國家公祭日悼念活動13日在位於北京的中國人民抗日戰爭紀念館同步舉行。來自北京的學生代表向南京大屠殺死難者獻花並莊嚴宣誓，大家還在「歷史永不忘 青春繪和平」12.13米長卷上簽名，而「歷史」「和平」等成為長卷上的熱門詞。

活動現場莊嚴肅穆，參加悼念活動的北京石油化工學院和北京師範大學第二附屬中學的師生代表、各界群眾代表等200餘人手持鮮花，默然肅立。伴隨着雄壯的《義勇軍進行曲》，全場高唱《中華人民共和國國歌》。國歌唱畢，全場向南京大屠殺死難者默哀。默哀畢，北京石油化工學院兩名護衛隊員抬起花籃，敬獻在象徵中華民族團結抗戰的大型浮雕《鋼牆鐵壁》前。

歡迎反饋。中國新聞部電郵：wwpcnnews@tkw.com.hk

工學院的學生們還將親手製作的千紙鶴放置到「1213」容器中，以此紀念南京大屠殺中的死難同胞們。



●學生們在長卷上簽名。香港文匯報記者馬曉芳 攝